Ш

开

应

征青





宝峰镇泸永桥村。

本报讯(渝西都市报记者张玲)3月 7日,记者从永川区农业农村委获悉,永 川区深入学习运用"千万工程"经验,以建 设筑基,以治理塑魂,探索实践乡村治理 与乡村建设融合推进的"551"工作法,绘 就"屋内院外干净、柴草农具整齐、畜禽圈 养有序、栽花种草添绿、菜园种成花园、家 里院里笑语"的新时代具有永川辨识度的 乡村画卷。

当天,记者来到永川区宝峰镇,只见青 山叠翠处,白墙黛瓦间,在45公顷的稻香 茗苑一巴蜀美丽庭院示范片正上演"变形 记":"一户一策"改造让农房穿新衣,充电 桩扎根田间地头,健身广场取代柴草堆。 当地以天然稻田景观为乡村底色,结合庭 院人居环境进行整治,打造了微型停车场 3处,新增了健身器材、路灯等,实现了农 房品质、院落颜值、村落价值"三提升"。

宝峰镇泸永桥村村民谢家强说,现在 通过改造过后,有了健身器材和游乐地 方。还有就是到处的花草都整得很漂亮, 而且还有5个充电桩,保证了电动车充电, 各方面都比原来要强多了。

宝峰镇泸永桥村村委会工作人员阳晓 霞告诉记者, 泸永桥村稻香民苑, 采用的是 院落管理制度,每个院落设立一个院落长, 院落管理包括周围的环境卫生,房前屋后 的柴草堆放,以及周边垃圾管理等,并设立 积分制度进行评分,以激励村民搞好自己 的人居环境卫生。

人居环境整治后,还需要有长效机制, 才能让这份美丽乡愁长久保持。和宝峰镇 稻香茗苑一样,南大街街道黄瓜山村创新 "积分制""清单制"等治理形式,引导村民 积极参与到乡村治理的热潮中,不断激发 乡村治理新活力。

南大街街道黄瓜山村第一书记张震表 示,该村采用法治进村等措施,邀请司法所 律师进村入户,讲解相邻权等法律法规知 识。人居环境整治,进行户评、社评、村评, 评选优秀群众明星,激发群众参与和美乡 村建设的主人公意识。村规民约推出,规 范了村民的行为,让群众积极参与乡村振

乡村颜值的提升,带来的是黄瓜山村 产业的不断发展。去年当地新建2000亩 茶园,进一步丰富当地特色产业,农旅融合 带动作用不断增强。

南大街街道黄瓜山村党委书记刘刚表 示,黄瓜山村新建茶园2000亩,探索"产业 大脑+未来茶厂+未来茶园"数字经济新模 式,开辟永川茶加工新赛道。目前黄瓜山 村的产业有地理标识黄瓜山梨、非遗产品 川东花生、特色农产品生姜、萝卜以及乡村 旅游等。村产业实现从"一枝独秀"到"百 花争艳",从"一果压枝"到"百果满山"转 变。依托产业基础,实现月月有花、季季有 果、处处有景。带动泛黄瓜山,年接待游客 120万人次,旅游收入1.2亿元。

从庭院改造的"绣花功夫",到产业振 兴的"数字翅膀"。永川区探索实践乡村治 理与乡村建设融合推进的"551"工作法 (聚焦"合规建管推"5个环节,落实"区镇 村院家"5级责任,把握"治理到自理"1大 诀窍),绘就了一幅农业强、农村美、农民富 的和美画卷。2024年,全区农业总产值 137.7亿元,农村常住居民人均可支配收入 27827元。高标准农田达到76.42万亩。 "四好农村路"突破3800公里,水泥路"组 组通"。农村生活污水治理率89.7%,镇街 卫生院全科医生实现全覆盖,建成"全国义 务教育发展基本均衡区"。

寻访"小家"故事 弘扬最美家风

本报讯(渝西都市报记者 陈欣 薇)3月8日,重庆城市科技学院电 气工程与智能制造学院"育红苗"师 生党员志愿者服务队走进南大街街 道火车站社区,开展"承优良家风育 时代新人"志愿服务活动。

一大早,春寒料峭,但火车站社 区附近的一户居民家中,却是暖意 浓浓。志愿者们与家庭成员围坐一 圈,氛围温馨而融洽。学生张杨首 先向家庭成员们提出了一个问题: "阿姨,您认为在教育孩子中最重要 的是什么?"这个问题仿佛打开了话 匣子,阿姨结合自己的亲身经历,深 情地讲述了她在教育孩子过程中的 心得与体会。她的话语中充满了对 家风家教的重视,以及对孩子未来 成长的殷切期望。一旁,志愿者们 耐心倾听,认真记录,从每一个细微 的故事中提炼出那些能够代表家庭 精神内核的最美家风。

"奶奶和阿姨坐在中间,大家笑 得开心些!"访谈结束后,志愿者们 为这些家庭拍摄全家福,为他们留 下一份有温度的家庭记忆档案,让 照片不仅仅是图像记录,更是家庭 情感与故事的承载。"以前觉得家风 就是'立规矩',今天感受下来,才懂

家风是几代人的精神接力,正是这 样的优秀传统家风才铸就了我们-个美好的社会家园,所以一定要将 这种精神力量接续传承下去。"活动 结束后,张杨感触颇深。

下一步,重庆城市科技学院电气 工程与智能制造学院"育红苗"师生 党员志愿者服务队将通过形式多样 的主题宣传教育与系列志愿服务活 动,进一步引导广大青少年争做传统 美德的传承者、社会主义道德规范的 实践者、文明新风的引领者,激励更 多人加入志愿者的队伍中,弘扬志愿 精神,为志愿服务汇聚青春力量。

无人机科普支教进小学



3月5日下午,重庆智能工程职业 学院智能交通学院志愿者走进永和小 学,开展"雷锋月之无人机科普体验" 支教活动,以无人机为桥梁,将雷锋精 神与现代科技紧密相连,为小学生开 启一扇通往科技世界的新窗口。

渝西都市报记者 凌泽英 通讯员



行至永川 以礼相见

本报讯(渝西都市 报记者陈欣薇)3月9 日,永川区应征青年家 长进军营活动在黄瓜山 民兵训练基地举行,详 细介绍了征兵工作流 程,着重开展廉洁征兵 教育工作,召开廉洁征 兵座谈会,确保征兵工 作公平、公正、公开,筑 牢廉洁征兵防线,永葆 人民军队本色。

据了解,2025年上 半年应征报名工作从 2024年12月1日起,至 2025年3月20日结束。 优先征集理工类大学毕 业生、取得高级工以上职 业资格认定的技工或技 师学校中职毕业生。同 时,针对应征入伍服义务 兵役的高校学生,国家给 予了多项优惠政策。高 校新生人伍可保留入学 资格,退伍后2年内可入 学;国家对应征入伍服 役的应届及往届高校毕 业生,在入伍时对其在 校期间缴纳的学费实行 补偿或代偿;对应征入 伍服役前正在高等学校 就读的学生,退役后自 愿复学或入学的,实行 学费减免;高校学生应

征入伍服现役退役,达到全国硕士研究生招 生考试报考条件后,3年内参加考试,初试总 分加10分,同等条件下优先录取。此外,国 家还设立了"退役大学生士兵"专项硕士研 究生招生计划,专门面向退役大学生士兵招 生,由清华大学、北京大学等400余所普通 高校承担。